

# 过完毒瘾, 盗窃嫌犯刺瞎警察左眼

## 抓捕中, 昆山两名警察一腹部中刀, 另一人左眼球将被摘除

“有警察, 快跑!” 2月22日晚, 昆山警方前往该市东方丽池商务酒店抓捕盗窃惯犯顾荣华。正当四名民警守在房门外等待同事拿来房门钥匙之际, 刚吸完毒的顾荣华正好外出购物, 开门时发现了警察。他立即高声通知室内其他人员。面对突发情况, 民警们与之展开贴身搏斗。张金龙、张力两名民警分别被顾荣华持刀刺伤。负伤后, 两受伤民警仍将歹徒死死控制。

张力被刺中腹部, 张金龙左眼软组织挫伤、晶状体破裂, 左眼球将被摘除。据昆山警方初步调查, 犯罪嫌疑人顾荣华盗窃轿车、撬盗车内财物作案高达30余起, 涉案价值20多万元。该犯罪嫌疑人还曾两次逃脱昆山警方的抓捕。

见习记者 何洁  
快报记者 陈泓江



未婚妻悉心照料着即将实施左眼球摘除手术的张金龙 快报记者 陈泓江 摄

### 八名警察夜袭酒店

2月22日, 昆山警方通过侦查发现, 涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人顾荣华躲藏在该市城南东方丽池商务酒店内。22时, 昆山市公安局刑侦大队民警张金龙、张力等八人来到该酒店对顾荣华实施抓捕。

“顾荣华是阜宁人, 1981年出生, 身高1米7, 身体健壮, 流窜到昆山屡屡盗窃。” 昆山市公安局刑侦大队大队长乔文忠说, 8位民警现场判定, 顾荣华租住在酒店10楼1015室。出了房门, 两端不远处都有电梯和楼梯通道, 对方很容易逃脱。民警决定用强行冲入的方式对顾荣华实施抓捕。“按照抓捕方案, 张金龙、张力、迟振宇、杨绍申四位民警在顾荣华所在的房间外埋伏守候, 两名民警负责在电梯口警戒, 另两名民警到一楼服务台处取该房间的房门钥匙。”

八位民警全部身着便衣, 随身携带手铐、枪支等警用器械。昆山市公安局刑侦大队八中队指导员王建刚介绍说, 本来估计房间里就一两个人, 八个民警对付一两个人绰绰有余了。然而, 后来却出现了意想不到的情况。

### 出门购物撞见警察

“接近门口时, 我们就听到里面人声嘈杂。” 据当时在房

外埋伏的民警迟振宇回忆说, 听到顾荣华室内动静, 他们判断里面有三到四个人。在这种情况下, 四位民警抓捕犯罪嫌疑人会有一定难度。迟振宇告诉记者, 他们原本想按计划在门外埋伏, 等待楼下拿钥匙的同事上来, 再对犯罪嫌疑人进行抓捕。

可突然1015室房门打开了, 顾荣华从房间出来购物。四位民警见状, 立即冲上去亮明身份, 实施抓捕。

“有警察, 快跑!” 慌乱的顾荣华向室内叫喊, 夺门而出。张力和杨绍申两位民警冲在前面, 将顾荣华扑倒在地, 控制在房间门口。

另两名民警张金龙和迟振宇冲到室内发现, 有三男一女在室内正欲逃跑。于是两民警将他们控制在床边。“从现场遗留物品看, 顾荣华和另外四人刚吸完毒, 还没有来得及清理。”

就在张金龙和迟振宇将另外四人控制住后, 顾荣华突然试图逃跑。“可能他看我们人手少, 又仗着自己有200来斤的大块头, 身体强健。” 迟振宇说, 顾荣华拼命挣扎, 企图挣脱控制他的两名民警。迟振宇和张金龙迅速上前协助张力和杨绍申。“当时进门空间太窄了, 四个人抓一个人难以施展手脚。” 迟振宇说。

拿钥匙的民警很快赶来增

援。此时, 顾荣华持刀将两位警察刺伤。张力腹部流血, 张金龙眼部流血。众民警将顾荣华铐起来后发现, 其右手持一把短小锋利的水果刀, 刀刃还沾有鲜血。

随后, 赶来增援的民警将顾荣华等5人带走, 两受伤民警被送往附近医院救治。

### 重伤者春节前刚订婚

昨天, 据昆山市第一人民医院医生介绍, 张金龙左眼软组织挫伤、晶状体破裂, 见光无反应, 以致左眼失明, 即将摘除眼球; 另他的左肩部有一宽1厘米, 深3厘米的刀伤。此外, 另一位受伤民警张力左腹部被刀刺伤, 伤口深达5厘米。

张金龙老家在宿迁, 27岁。2007年, 张金龙从中国人民公安大学毕业, 春节前回家刚和女友订婚。事发后, 其女友赶来昆山照料他。

病房内, 张金龙正躺在床上输液, 左眼被蒙上了纱布。他的未婚妻坐在床头, 含泪望着爱人, 并不时掖被角, 紧紧握着爱人的左手。

在昆山市第一人民医院普外科(胃肠外科)病房内, 记者见到了张力。张力是同济大学毕业的硕士生, 原在昆山交巡警大队工作, 去年7月才被选调到刑侦大队。“我身体现在感觉还可以, 没有伤及内脏。张金龙怎么样了?” 听说张金龙左眼

球将被摘除, 张力眼圈红了, “我希望他快点好起来, 我们还能一起战斗。”

张力告诉记者, 顾荣华反抗后, 张金龙是第一个冲上去把他摁倒的。“犯罪嫌疑人身体很强壮, 两个人按不住他。” 据其回忆, 在抓捕过程中, 他并没有发觉自己受伤。“在支援民警提示下, 我才发现腹部流血了。而当时, 张金龙左眼在不断往下流血, 并说‘我的眼睛可能出事了’。”

### 水果刀夹藏手心

民警迟振宇说, 顾荣华很警觉, 加上当时光线昏暗, 刀刃露出来又少, 大家都没察觉。张力也称, 当时他们谁都没注意到顾某手中的水果刀。水果刀长7厘米左右。制服后警察才发现, 刀被顾某用中指和无名指夹藏手心, 只露出大约三厘米的刀刃。

张力告诉记者, “当时事发实在太突然。我们来不及多想, 更来不及掏枪, 就直接冲上去想把犯罪嫌疑人制服。”

采访中, 昆山市公安局刑侦大队队长乔文忠透露, 顾荣华曾两次从抓捕过程中逃脱。“此次抓捕, 我们没料到他的房间内有那么多人。” 乔文忠说, 实施抓捕的八位民警都是十分优秀的干警, “他们很勇敢, 但我从没想过一个盗窃犯会如此凶残。”

### »相关新闻

#### 昆山1月30日发生劫持人质案 为保人质 刑侦队长手掌挡刀

昨天, 昆山市公安局刑侦大队队长乔文忠向记者介绍, 张金龙、张力两名民警受伤经过, 有一位同事询问他手上的伤好了没有。原来, 1月30日凌晨, 昆山发生一起持刀劫持人质案件, 乔文忠将左手挡在尖刀和人质喉部间。尖刀在他的手掌上割出了一道口子, 但他的手仍牢牢地护住人质喉部……

#### 车内持刀劫持女子

1月30日凌晨, 昆山市公安局指挥中心传来急促的电话铃, 一个中年男子的声音紧张而焦急: “我女儿被人绑架了, 对方要10万元现金, 现在他挟持我女儿驾车往柏庐南路跑了!” 接警后, 昆山市公安局立即组织警力赶往现场。

警方在江浦路和新312国道交叉口处将劫匪和人质所乘坐的汽车截停。这时, 女人质坐在驾驶员位置, 劫匪坐在人质身后, 手持一把尖刀抵住人质喉部。看见警方赶到, 劫匪叫嚣着不让警方靠近, 否则就杀死人质。

经指挥部安排, 与歹徒谈判周旋的任务, 落在了有16年刑侦工作经验的乔文忠身上。“你不要激动, 有事好商量!” 乔文忠一边说一边慢慢靠近嫌疑人所在汽车。

两个小时过去了, 歹徒情绪依然激烈。为防止歹徒伤及人质, 现场指挥部决定同意嫌疑人要求。在嫌疑人胁迫下, 人质再次发动汽车, 沿国道向西缓缓驶去, 而警方仍以包围形式紧随被劫持车辆。

#### 左手护住人质喉部

一个小时后, 汽车行驶到昆山正仪卡口。一旦驶离正仪卡口就进入苏州工业园区, 那边小路岔路很多, 歹徒很可能利用天黑路窄的便利条件逃离警方视线。指挥部决定: 在正仪卡口截停被劫持车辆。

截停嫌疑车辆后, 乔文忠再次上前, 隔着车窗与歹徒“谈判”。歹徒情绪逐步稳定, 说话口气也缓和下来。他主动将一侧车窗摇下, 但他手中那把20厘米长的尖刀却始终抵在人质喉部。

乔文忠一边与歹徒周旋, 一边“随意”向被劫持车辆靠近。慢慢地, 乔文忠来到了歹徒身旁。就在歹徒分神的一刹那, 乔文忠猛地用右手抓住歹徒持刀的手, 拼命往外带。由于受车窗影响, 乔文忠无法使全力, 歹徒占据有利位置死命反抗。僵持几秒后, 刀刃割向人质喉部。乔文忠立刻用左手护住人质喉部。一旁民警一拥而上, 将人质解救, 将歹徒制服。

后经诊断, 乔文忠左手手掌和中指的多根血管、肌腱被割断, 伤口很深, 几乎见骨。乔文忠说: “关键要保证人质的绝对安全。在当时的情况下, 就是我的手被切掉, 也不能让人质受到伤害!”

据昆山市公安局有关负责人介绍, 经调查, 1月29日晚, 犯罪嫌疑人陈某因经济拮据, 准备了尖刀后预谋实施抢劫。晚7点钟左右, 受害人下班后独自驾车至朝阳路百润发路段, 在等红灯时, 陈某突然拉开车门闯入车中。在车内, 陈某持刀威胁并向受害人索要钱财, 后因受害人随身携带现金较少, 遂劫持受害人并向其亲友索要赎金10万元。

目前, 案件正在进一步审理中。

### »对话

## 凶器, 刚刚刮过脚……

经昆山市警方初步调查, 犯罪嫌疑人顾荣华自2009年年底以来, 曾盗窃一辆帕萨特汽车, 并通过砸车玻璃的手段盗窃汽车内财物。他在该市疯狂作案30余起, 窃得笔记本电脑、相机、GPS、烟酒、现金等财物, 涉案价值20多万元。

据昆山警方透露, 顾荣华除犯有盗窃罪外, 可能还涉嫌吸毒、贩毒。目前, 警方对顾荣华涉嫌的犯罪正在进一步调查取证中。

昨天下午, 在昆山市看守所, 经过特许, 记者见到了已被刑拘的顾荣华。

记者: 当时你为何开门, 是不是发觉门外有警察守候准备抓捕?

顾荣华: 和另外几个人在房间里刚刚吸完毒, 我想出门买东西。哪知道一开门, 就发现了外面埋伏的民警, 我就朝里面喊了一声, 让他们快跑。

记者: 你准备出门买什么?

顾荣华: 我就是想出去买个游戏卡。

记者: 抓捕过程中, 你的刀是随身携带的, 还是从室内摸起的?

顾荣华: 那是我刮脚的刀, 刚刚刮完脚, 就放在手里。我脚有点痒, 就用水果刀刮脚的。

记者: 被民警控制后, 为何反抗刺伤民警?

顾荣华: 一上来, 就有两个警察把我按住了, 我动也动不了。我也不知道怎么了, 我能做什么呀? 我怎么知道我的刀刺伤了两个警察啊?

记者: 你曾两次在抓捕过程中逃脱?

顾荣华: 我怕被抓到。

记者: 你到昆山有多久? 以前从事什么工作?

顾荣华: 来昆山已经两三年了。刚过来的时候跟在一个老板后面打工, 后来就靠砸车子盗窃为生。



顾荣华在昆山作案三十余起 快报记者 陈泓江 摄